
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

Programa Novigo de Fresa 

 

FERTILIZACIÓN 

Para obtener el máximo rendimiento del cultivo se debe proveer los elementos 
necesarios, nitrógeno, fósforo y potasio en las cantidades adecuadas. De forma general 
se recomienda la aplicación de la cantidad requerida por el cultivo en dos aplicaciones 
una al inicio del ciclo del cultivo y aplicaciones cada 2 a 3 meses, ambas pueden también 
aplicarse en formula hidrosoluble si se cuenta con la infraestructura adecuada, 
auxiliándose con biofertilizantes NOVIGO. 

NITRÓGENO 

• Constituyente básico de los aminoácidos que forman las proteínas y que luego 
forman enzimas, hormonas y la mayoría de los órganos donde ocurren las 
reacciones bioquímicas que permiten la vida de la planta.  

• Componente principal de la clorofila, pigmento verde que absorbe la energía 
lumínica necesaria para la fotosíntesis.  

• Estimula el crecimiento vegetativo y da el color verde a las plantas. 

 

- Aplicar BONANITRO 

1ra a los 15 a 20 días después de siembra 

2da a los 30 a 40 días después de siembra 

 

- Dosis 

Aplicación al sistema de fertirriego o bien de forma manual tronqueda a razón de 1 litro 
por manzana o bien 50 cc por bomba de 16 a 20 litros. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

FOSFORO  

• Vital en las reacciones de transferencia de energía (ATP-ADP). 
• Formación de ácidos nucleicos, enzimas y fosfolípidos en las membranas 

celulares.  
• Importante en la formación y desarrollo de frutos y semillas. 
• Esencial en el desarrollo y crecimiento de las raíces. 
• Ayuda a la maduración. 
• Importante en la reproducción celular y crecimiento de los brotes de meristemos 

 

POTASIO  

• Mantiene el balance iónico y el nivel hídrico en las plantas, regulando el cierre y 
la apertura de las estomas, incrementando la resistencia de la planta al estrés por 
falta de agua. 

• Permite la translocación de azucares de las hojas a los frutos (mejora el llenado, 
contenido de azucares y calidad de los granos y frutos). 

• Ayuda en el proceso metabólico del N y en la síntesis de proteínas y clorofila. 
• Incrementa la resistencia de la planta a enfermedades. 

 

- Aplicar BONASOL 

1ra a los 45 a 50 días después de siembra 

2da a los 60 a 70 días después de siembra 

  

- Dosis 

Aplicación al sistema de fertirriego o bien de forma manual tronqueda a razón de 1 litro 
por manzana o bien 50 cc por bomba de 16 a 20 litros. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PLAGAS MAS COMUNES   

 

1. GALLINA CIEGA (Phyllophaga spp.) 

Se trata de un insecto considerado como peligroso. Sus daños son causados por las 
larvas que pueden llegar a alcanzar los 3 centímetros, tienen aspecto rugoso, color 
blanco y cabeza grande color café, poseen grandes mandíbulas y cuando están 
reposando adoptan una forma arqueada similar a la letra C. 

Su ciclo de vida inicia a comienzos del mes de junio, cuando las hembras depositan sus 
huevos a poca profundidad, muy cerca de las raíces de la maleza o los cultivos. En pocos 
días los huevos maduran, emergiendo las larvas que comienzan a alimentarse durante 
los próximos 4 meses, principalmente de las raíces. Pueden llegar a encontrarse hasta a 
un metro de profundidad, donde crean los refugios para permanecer allí en reposo hasta 
un nuevo periodo de lluvias. 

El principal daño causado por esta plaga es el deterioro de las raíces en las plantas de 
fresa, el cual se incrementa durante el periodo de lluvias por los cambios de temperatura 
y niveles de humedad. Esto las lleva a alimentarse de las raíces de modo voraz, hasta 
alcanzar la adultez donde su tamaño puede llegar a los 3 centímetros de longitud. 
Cuando pasan las lluvias y las temperaturas suben ellas nuevamente vuelven a reposar 
en el pupario. 

- Aplicar BIOBTBP  

- Dosis  

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel y aplicar 
directamente tranqueado al suelo húmedo. Quedándose luego aplicaciones mensuales. 

- Frecuencia de aplicación 

Se recomienda al momento de la siembra y 4 aplicaciones mas cada 10 a 15 días. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2. ARAÑA ROJA (Tetranychus urticae):  

Se trata de la plaga más perjudicial en el cultivo de fresa. Aparece fundamentalmente 
cuando las temperaturas son altas (30ºC) y el ambiente seco. Los síntomas que aparecen 
son unos puntitos de color amarillo en el haz de las hojas y a lo largo de los nervios 
principales. Posteriormente, estas punteaduras se tornan de color marrón y se 
abarquillan, obteniendo un aspecto polvoriento. Finalmente, dichas hojas se desecan y 
caen. Si el ataque es muy fuerte, la planta amarillea, se torna de color cobrizo y acaba 
muriendo. También es frecuente encontrar finas telarañas en el envés de las hojas 
afectadas. 

Para evitar la propagación de esta plaga, se deben llevar a cabo una serie de medidas 
preventivas: 

• Aumento de la humedad relativa. 

• Manejo de material vegetal sano. 

• Eliminación de malas hierbas y material infestado. 

• Adecuado marco de plantación, de forma que no exista contacto entre plantas. 

• Evitar exceso de abono nitrogenado. 

• Uso de plantas cebo. 

• Tratamientos Biológicos durante el invierno, ya que en este periodo la plaga 
permanece inactiva. 

- Aplicar SPARTAN 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel dirigido al haz y 
el envés. 

- Frecuencia de aplicación:  

Se recomienda en la etapa vegetativa y más importante desde la floración y 4 
aplicaciones más cada 10 a 15 días. Quedándose luego aplicaciones mensuales. 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. TRIPS (Frankliniella occidentalis) 

Se trata de una plaga que afecta principalmente a flores y frutos. En las flores, los síntomas 
se manifiestan con pequeñas lesiones sobre la base de la flor, dando lugar a una necrosis 
prematura de los estambres que puede dar lugar al aborto de la flor. 
 
En el fruto, los síntomas se manifiestan con pequeñas manchas de color pardo durante 
los primeros estadíos de desarrollo de éste, el cual finalmente se convierte en un fruto de 
aspecto bronceado y blando. 
 
Para el control de esta plaga, es conveniente la realización de medidas preventivas como: 
 

• Colocación de trampas adhesivas azules marca NOVITRAP a la altura del cultivo. 

• Colocación de plantas-reservorio alejadas del lugar de plantación. 

• Eliminación de malas hierbas. 

 

- Aplicar SPARTAN 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel dirigido al haz y 
el envés.  

- Frecuencia de aplicación 

Frecuencia de aplicación: Se recomienda en la etapa vegetativa y más importante desde 
la floración y 4 aplicaciones más cada 10 a 15 días. Quedándose luego aplicaciones 
mensuales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4. ROSQUILLA NEGRA (Spodoptera littoralis Boisduval)  

Esta larva puede resultar realmente un problema en nuestras fresas se alimentan 
mordiendo las hojas de nuestros fresales produciendo grandes daños en su desarrollo, 
aparecen normalmente en primavera, una vez que eclosionan los huevos que pone la 
mariposa.  

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Heliothis zea 

Se trata de una plaga que aparece principalmente en primavera causando daños en 
flores, frutos y hojas. 

Para el control de esta plaga se recomienda: 

• Eliminar frutos dañados 

• Eliminar malas hierbas 

• Usar trampas con feromonas específicas. 

 

- Aplicar MOVERMO 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel dirigido al haz y 
el envés.  

- Frecuencia de aplicación 

Se recomienda en la etapa vegetativa y más importante desde la floración y 4 
aplicaciones más cada 10 a 15 días. Quedándose luego aplicaciones mensuales. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. GUSANO COGOLLERO (Spodoptera frugiperda) 

Esta plaga nace de palomillas nocturnas, de color café claro, y miden hasta 2 centímetros 
de longitud, sus alas forman como tejados cuando este en reposo. En la época de lluvias 
las larvas se alimentan de las malezas cercanas al cultivo, posteriormente a mediados de 
octubre, se aparean y las hembras entran al cultivo de fresas a depositar sus huevos, los 
cuales están cubiertos de escamas en grupos de 50 o más, cada hembra pone hasta 200 
huevos, estos huevecitos son de apariencia cristalina. 

A los pocos días los huevos adquieren un color blanco cremoso, eclosionando, de donde 
emergen las larvas, las cuales tienen conducta canibalística, comiéndose entre ellas, 
sobreviviendo unos pocos individuos, los que inmediatamente se dirigen a los cogollos 
de las plantas, donde se alimentan y protegen durante un par de semanas.  

Posteriormente las larvas desarrolladas caen al suelo, formándose la crisálida que 
demora de 5 a 8 días en madurar, oculta en las hojarascas. Después de transcurrido ese 
tiempo los adultos emergen iniciando así otro ciclo reproductivo. 

El principal daño creado por las larvas es que se alimentan de los cogollos tiernos de las 
plantas, y se ocultan entre los pliegues de los cogollos, lo que dificulta su localización. La 
evidencia del efecto de las larvas se ven en las perforaciones encontradas en las hojas de 
los cogollos. Si el daño es más profundo al cabo de pocos días, se notan rasgaduras en 
las hojas, lo cual causa retardo en el desarrollo de las plantas. Si se trata de la variedad 
de fresas de cogollos cerrados, el daño puede ser aún mayor. 

- Aplicar MOVERMO  

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel dirigido al haz y 
el envés.  

- Frecuencia de aplicación 

Se recomienda en la etapa vegetativa y más importante desde la floración y 4 
aplicaciones más cada 10 a 15 días. Quedándose luego aplicaciones mensuales. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. PULGÓN (Aphys gossypii y Myzus persicae):  

Un viejo conocido en casi todos los cultivos, aunque fácilmente de controlar y de 
combatir, aunque también es menos dañino que la araña roja, es más fácilmente 
detectable y en consecuencia actuar para combatirlo, normalmente aparecen en 
primavera con la subida de temperaturas y atacan a las plantas sobre todo que tengan 
exceso de nitrógeno.  

Daña por succión de la savia, deteniendo el crecimiento de las plantas, y lo más 
importante es que a través de esta acción transmite virosis; el clima seco favorece el 
desarrollo de nuevas poblaciones. 

- Aplicar CERCOPIDO 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel dirigido al haz y 
el envés.  

- Frecuencia de aplicación 

Se recomienda en la etapa vegetativa y más importante desde la floración y 4 
aplicaciones más cada 10 a 15 días. Quedándose luego aplicaciones mensuales. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Métodos para el control de plagas en la fresa 

Existen diversos métodos que se pueden usar para el control de plagas en la fresa, la 
mayoría de los cuales son naturales y biológicos. La alta efectividad de estos métodos 
este demostrada, y además tienen una incidencia mínima en el medio ambiente. 

Igualmente, incluimos como medida para casos extremos el uso de plaguicidas químicos. 

Estos son los métodos más comúnmente usados, para el control de plagas de la fresa: 

• Rotación de cultivos 

• Rastreo y barbecho del terreno 

• Periodos de plantación y trampas con flores 

• Nutrición balanceada del suelo 

• Control con plaguicidas biológicos.  

 

ENFERMEDADES MAS COMUNES 

1. HONGOS DEL SUELO 

Los hongos del suelo son de los que más daños producen al cultivo de la fresa. Entre 
ellos, podemos destacar: Fusarium sp., Phytophthora sp., Pestalotiopsis sp, Rhizoctonia 
sp., Rhizopus sp., Pythium sp., Cladosporium sp., Alternaria sp. y Penicillium sp. Estos 
hongos afectan al cultivo de las fresas desde la raíz, generando podredumbres. Algunos 
de ellos, afectan a los frutos tras ser cosechados también, por lo que es conveniente en 
el caso de las fresas conservarlas en postcosecha a bajas temperaturas lo antes posible, 
y no romper la cadena del frío. 

- Aplicar TRIHB 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al sistema de fertirriego. Usar 500ml a 1 litro por tonel y aplicar 
directamente tranqueado al suelo húmedo. Quedándose luego aplicaciones mensuales. 

- Frecuencia de aplicación 

Se recomienda al momento de la siembra y 4 aplicaciones más cada 10 a 15 días. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. OÍDIO (Sphaeroteca ssp.)  

El oídio es muy característico, ya que forma una especie de polvo blanco algodonado. 
Este polvo en realidad son esporas producidas por el propio hongo en su desarrollo. 
Afecta mayormente a las hojas, sobre todo las más jóvenes, encontrándose tanto en el 
envés como en el haz de las mismas. Su aparición se produce en primavera y durante el 
verano que es cuando se produce la propagación de las esporas y por tanto de la 
infección. La misma es capaz de mantenerse hasta el otoño. Hay que decir que el oídio 
no suele provocar la muerte de la planta, pero sí la debilita, causando necrosis en hojas 
y provocando que los frutos no se desarrollen correctamente. 

- Aplicar ROYANO 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al aparecer los primeros síntomas y con una frecuencia de aplicaciones 
cada 7 a 14 días. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. Podredumbre Gris (Botrytis cinerea Pers.) 

Desde hace muchos años, la enfermedad más frecuente en los fresales de España y otros 
muchos países. El gran peligro de esta enfermedad es que la infección y propagación 
del hongo puede producirse tanto en campo, como posteriormente, durante 
el almacenaje en transporte. La afectación, aunque es más habitual e intensa en los frutos, 
también puede darse en otras partes de la planta como: los peciolos, pétalos, hojas 
yemas y pedúnculos. Los tejidos afectados se cubren de un polvo grisáceo y la planta 
acaba tomando, muchas veces en su totalidad, un aspecto blanquecino. A medida que 
la enfermedad avanza, los efectos llegan a ser devastadores, ya que además del polvo 
gris, aparecen manchas marrones y lesiones graves en plantas y frutos. 

 

 

 

 

 

 

 

4. MANCHA PURPURA (Mycosphaerella fragarie) 

 La Mancha Púrpura, también conocida como viruela, es una enfermedad causada por el 
hongo Mycosphaerella fragarie. Las condiciones de alta humedad y temperaturas suaves 
(entre 15º y 20ºC) favorecen su aparición y reproducción. Es posible detectar pequeñas 
manchas circulares, de 2 a 3 mm de diámetro y de color rojo oscuro en las hojas. Estas 
manchas, con el tiempo se vuelven blanquecinas o de color pardo con el borde púrpura. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5. ANTRACNOSIS (Colletotrichum sp.)  

Esta enfermedad de las fresas normalmente aparece en aquellas que se encuentran en 
vivero. Este hongo se ve favorecido por temperaturas un poco más elevadas (20º-30ºC) 
y presencia de alta humedad. El principal síntoma es la marchitez y colapso de las plantas. 
En los tallos, además, se pueden percibir manchas circulares de color oscuro; y en las 
fresas, manchas pardas cubiertas de esporas rosadas o anaranjadas. 

- Aplicar SIGANO 

- Dosis 

1 a 2 litros por ha al aparecer los primeros síntomas y con una frecuencia de aplicaciones 
cada 7 a 14 días. 

 


